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Versão Preliminar - Ata da 47ª Reunião da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 

Informações gerais  

 

Data: 12/05/2014 

 

Horário: 14h00 Local: Secretaria da Agricultura do Estado de São Paulo - SAA 

 
Participantes:  
 
Adriana Cappi Paulini (Codeagro/SAA); André Biozoti (Instituto 5 Elementos); Araci Kamiyama (SMA/CBRN); Carlos 
Mendes (INPAS); Cintia Maluf (Codeagro/SAA); Dercilia (ANC); Douglas Harada (Fund. Mokiti Okada); Edevando 
Moraes Ruas (Itesp); Guilherme Carvalho (Soc. Vegetariana Brasileira); Izilda Rossi (Sinesp); Marcio Stanziani (AAO); 
Ondalva Serrano (AAO); Rachel Vaz Soraggi (ABD); Raquel Ramos (Centro Paula Souza); Renata Vignali (Sinesp); 
Renato Nunes (SMA/CBRN); Ricardo Carneiro (IBS); Rodrigo Foresti (COOTA); Samuel Gabanyi (Vitae Civilis); Sebastião 
Wilson Tivelli (UPDAE/SAA); Silvana Margatho (GSAA); Thaís C. M. Rosa (Codeagro/SAA); Vitor Akito Kuniochi (Itesp); 
Waldemar Pires de  Camargo Filho (IEA/SAA); Yara Carvalho (IEA/SAA); 
 

 

Pauta 

1. Abertura da reunião, leitura e aprovação da ata anterior; 
 

2. Balanço das demandas já atendidas em 2013 e das demandas a serem priorizadas para a solução em 2014, 
tendo por meta a construção de políticas públicas sustentáveis em processos produtivos e de abastecimento 
em orgânicos; 

 
3. Recomendações e solicitações à nova presidência da CSAE e sua gestão em função do momento atual com 

suas oportunidades e suas necessidades; 
 

4. O processo sucessório da CSAE e eleição de seu novo presidente;  
 

5. Outros assuntos. 
 

A abertura da reunião foi realizada pela presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica, Sra. Ondalva 

Serrano, que agradeceu a presença de todos, comunicou sobre a publicação que reorganiza os membros e salientou que 

a inclusão de novos membros pode ser feita a qualquer momento. Elencou os itens da pauta a serem discutidos na 

referida reunião. Com a palavra, Sra. Cintia Maluf, Secretária Geral das Câmaras Setoriais fez a leitura da ata da reunião 

anterior. Não havendo manifestação, a ata foi aprovada. 

O item 2 da pauta, teve inicio com a proposta da produção de sementes e mudas para orgânicos, Sr. Sebastião 

Tivelli retratou que houve produção de sementes de arroz e sua certificação foi barrada na burocracia do cadastro das 

certificadoras no CAUFESP, quando essa liberação for feita, haverá a produção. Na Agrishow de 2014, foram 

apresentadas 3 cultivares de batata-sementes orgânicas, que foram produzidas pelo Instituto Agronômico (IAC) em 

parceria com a UPD Itararé e estão em fase de certificação. Sra. Ondalva ressaltou a importância de dar continuidade ao 

trabalho na nova gestão. 



Sobre as Linhas de Financiamento, alcançou-se uma boa proposta para o setor, porém, esta esbarrou em dois 

problemas: a falta de conhecimento dos funcionários do Banco do Brasil e dos técnicos da CATI. Houve, na UPDAE de São 

Roque, cursos de capacitação de 200 técnicos de diferentes setores, contanto, não foi o suficiente. Outro problema é a 

falta de informações sobre o assunto perante os produtores, sendo assim, este assunto também deverá ter continuidade 

na nova gestão. 

Foi discutida a falta de capacitação de técnicos e consequentemente de produtores. Atualmente, há 

cooperativas que fazem este tipo de trabalho, sugeriu-se abrir esta possibilidade de auxilio proveniente do setor privado 

e solicitar auxilio da Secretaria da Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo também. Citou-se como exemplo 

a UPDAE de São Roque, que foi denominado com Centro de Referência de Agricultura Ecológica, solicitação atendida da 

Câmara Setorial de Agricultura Ecológica, porém não houve investimento em recursos humanos e capacitação de 

técnicos. 

Dando continuidade, Sra. Ondalva aproveitou para agradecer a Sra. Cintia Maluf por viabilizar as reuniões 

itinerantes, possibilitando que a Câmara Setorial se aproximasse mais do produtor e com isso, ouvisse e procurasse 

atender as suas demandas para a formação de política pública, como ocorreu com a alteração no Programa Paulista da 

Agricultura de Interesse Social (PPAIS). Sr. Marcio Stanziani, da Associação de Agricultura Orgânica (AAO), aclarou sobre a 

existência da Frente Parlamentar existente hoje, e que devido ao seu trabalho, já houve uma alteração do orçamento 

estadual voltado para a agroecologia e que cada vez mais deputados tem aderido à causa. Sra. Ondalva complementou 

que não se deve deixar de acompanhar o setor no âmbito municipal e federal e dar-se cada vez mais, importância à 

alimentação saudável, e oportunamente colocar este tipo de alimentação na merenda escolar.  

Com a palavra, Sra. Cintia Maluf deu inicio ao item 4 da pauta, agradecendo pelo belo trabalho realizado pela 

Sra. Ondalva, desde agosto de 2009, sucedendo a Sra. Araci Kamiyama. Baseada na Resolução SAA nº 02, de 2004, 

solicitou que se manifestassem os candidatos a presidência da Câmara Setorial e somente se candidatou o Sr. Marcio 

Stanziani, que fez um breve comentário a respeito dos seus trabalhos frente ao setor para os presentes. Em seguida, 

houve um intervalo de 5 minutos. Posteriormente, deu-se inicio ao processo de votação dos membros, e por 

unanimidade dos presentes, foi eleito o Sr. Marcio. Este agradeceu pelos votos, agradeceu a Sra. Ondalva e a Sra. Cintia e 

aproveitou para falar sobre a feira orgânica realizada no Modelódromo, nas dependências do Parque do Ibirapuera, que 

foi proibida perante ofício da Secretaria Municipal dos Esportes, Lazer e Recreação, em maio de 2014. A feira era 

realizada no local desde outubro de 2012. Sra. Rachel, do Instituto Biodinâmico, relatou que o IBD encaminhou carta-

ofício à Prefeitura de São Paulo e à Secretaria do Esporte, Lazer e Recreação, repudiando a ação e sugeriu que a Câmara 

Setorial fizesse o mesmo, encaminhando um ofício, com apoio da secretária Mônika Bergamaschi, o que foi acatado por 

todos os presentes. Não havendo mais nada a tratar, agradeceu a presença de todos e a reunião foi finalizada.  

  

MARCIO STANZIANI ADRIANA CAPPI PAULINI 

Presidente  Assistente Técnico II 

Câmara Setorial de Agricultura Ecológica Câmara Setorial de Agricultura Ecológica 

 


